

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY ÓRA
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

A német birodalmi kancellár az orosz forradalomról

Az orosz nép nem akarta a háborút — A cár terjeszkedési vágya okozta a világháborút — A cárné ellen hazaárulás miatt vádiratot adnak be — A Karszt-fensíkon csapataink benyomultak az olasz állásba — Februárban 781,500 tonnát sülyesztettek el a buvárhajók

Bethmann-Hollweg az orosz forradalomról és a német-orosz viszonyról

A háború okozója a cár volt

Berlin, március 29. A birodalmi gyűlés ma megkezdte a kancellár és a külügyi hivatal költségvetésének tárgyalását. A tárgyalás során Bethmann-Hollweg birodalmi kancellár husz perces beszédet mondott, amelyet a zsufolásig megtelt terem és a karzat hallgatói feszült figyelemmel hallgattak.

A kancellár ezeket mondta:

— Az oroszországi események a legutóbbi események előterében állanak. A cár tragikus végzetének lett áldozata.

Poroszországot Oroszországhoz régi barátság fűzte, de e barátság II. Sándor cár halálával sirba szállott. II. Miklós cár az entente hatalmába került, úgy, hogy 1914. júniusában, a végzetes napokban, figyelmen kívül hagyta császárnk kiáltványát. — 1905-ben a japán háború, majd azt ezt követő forradalom után a német császár figyelmeztette a cárt: ne térjen ki népei reformtörekvései elől. De a cár más utakon járt és nem szolgálta sem hazája, sem a saját érdekeit. Terjeszkedni akart és ez okozta a háborút. Hogy mi fog történni Oroszországban, azt senki sem láthatja előre. A mi álláspontunk meg van jelölve: ezután sem fogunk idegen államok belső dolgaiba beleavatkozni. Rágalmom, hogy a német császár az Oroszországnak alig most kivívott szabadságát akarja megsemmisíteni vagy a cár uralmát visszaállítani, mert bármiképp helyezkedik el az orosz nép otthonában, kizárólag a saját ügye ez és mi nem avatkozunk bele. Egyetlen óhajunk, hogy Oroszországban a béke szilárd és biztos alapját szolgáló állapotok jöjjenek létre. Ha a két nép közt ismét közleledés történik, ezt örömmel üdvözölni fogjuk. Az orosz nép nem akarta a háborút s

óhajunk, hogy velünk együtt mielőbb ismét a béke állapotába kerüljön.

Amerikát sohasem akartuk megtámadni s a buvárhajóharc csak reánk kényszerített eszköz. Az esetleges háborúért felelősök nem vagyunk. El fogjuk bírni és le fogjuk tudni győzni új ellenségeinket.

Kína beavatkozása trószakos dolog. A német munka hosszú éveken át szerzett gyümölcseit akarják ott tönkretenni.

A kancellár végül belpolitikai kérdésekről beszélt. Beszéde befejeztével percekig tapsolták és éljeneztek.

Kerenski a cárt Angliába szállíttatja

Miklós nagyherceg megfosztása a főparancsnokságtól

Berlin, március 29. Stockholmi jelentés szerint Kerenski a Ruszkoje Wolja munkatársa előtt kijelentette, hogy Nikolajevics Miklós nagyherceg nem lesz főparancsnok. A cár sorsa az ő kezében van. A pétervári forradalom azért volt vértelen, mert ő nem akarta Marat sztrepét játszani. Az ex-cárt különvontaton egy kikötőbe fogja vitetni és onnan angol hadihajón Angliába szállíttatja.

Vádirat a cárné ellen

Hága, március 29. A „Daily Mail“ pétervári jelentése szerint a cárnénak Protopopow-val folytatott és a Carskoje-Seloban lefoglalt levelezése németbarát szellemű. E miatt Protopopow ellen hazaárulás miatt vádat emeltek. A cárnét azzal vádolják, hogy egyetértett vele. A vádiratot legközelebb teljes egészében közzéteszik.

Orosz különbéke

Hága, március 29. Az amsterdami tözsdén, amely mindig jól van informálva, az oroszországi eseményekről, makacsul tartja magát az orosz különbéke híre.

A nép ellenzi a monarchiát

Stockholm, március 29. Az orosz szociálisták futárja ma ideérkezett s jelentést tett az orosz forradalom lefolyásáról. Elmondotta, hogy az orosz köztársaságot követelik és hogy a nép ellenzi a monarchiát.

A szociálisták és az ideiglenes kormány

Kopenhága, március 29. Borgbjerg dán szociálista vezér kijelentette, hogy az orosz forradalom megváltoztatta a világhelyzetet és a legnagyobb izgalommal kell várni a német kancellár csütörtöki beszédét, mert nem lehet állítani, hogy az oroszországi események úgy Németországban, mint az osztrák-magyar monarchiában demokratizáló hatást nem idéztek volna elő. Az orosz szociálisták egyelőre opportunus álláspontot foglaltak el, amennyiben most már nem követelik a békét, de viszont Gueskow külügyminiszter és Miljukow hadügyminiszter is engedett és a köztársaság mellett foglalt állást. Az orosz ezredek egymásután esküdnek hűséget az új kormánynak, a mely a koronauradalmak és egyházi javak szekularizálásával akarja a parasztokat megnyerni és így megakadályozni az ellenforradalom reakcióját. Minden jel arra vall, hogy ezt az utat Kerenski és Cseidze befolyására választották és ennek ellenében a szociálisták most már nem hangoztatják a békekövetelésüket. De a békének kedvező lökést adna most, ha a központi hatalmak nem rettennének vissza újabb békeajánlattól és tárgyalást kezdenének Oroszországgal. A német birodalmi szociálisták képviselője Kopenhágába érkezett.

A francia radikálisok és a forradalom

Frankfurt, március 29. A Frankfurter Zeitung jelenti Genfből: A Temps helyesli a kamara szociálista csoportjának határozatát, hogy küldöttséget menessenek Pétervárra, hogy az orosz forradalmárokat mérsékletre irtsék. Franciaországnak és Angliának köteles-

URANIA

Frankfurt — Trarup
március 30—31. április 1.

Amerikai film.

A MENEKÜLŐ ÉLET

rejtélyes történet
4 felvonásban.

Poe Edgar novellája
után.

Főszereplő:
HOUSE PETERS.

Károly Mihály, Vilmos
császár és Nindenburg
találkozása a főhadit-

szálláson.

Előadások kezdete
6 és 8 órakor
rendes helyekkel.

Előleges jelentés!
Hétfőn Kedden
április 2—3.

MARIA CARMÍ
a főszerepben

A bánat ösvénye
sorstragedia 4 felvonásban.

APOLLO

Ma, pénteken
Előadások kezdete:
6 és 8 órakor
rendes helyekkel.

**Somme-meni
ütközet**

a világ lezérte-ebb há-
borús képe 4 felvonásban
Valódi pergeüzem és
igazi rohamokban készült
felvétel.

**Waldemar Psylander
Eise Fröhlich**
főszerepével

Huszárvirtus
vigjáték 3 felvonásban.

sége mindenképen melléjük állani az oroszoknak, hogy a mostani átmeneti állapoton átsejtsék őket. Üdvözlő táviratokkal és beszédekkel még semmit sem tettek. A népképviselők személyes közbelépésére annál inkább szükség van, mert a hivatalos diplomáciát teljesen meglepték az események. A francia diplomáciának semmiféle érintkezése sem volt Oroszországban a néppel, hanem különös szervilizmussal hozzáilleszkedett az udvari élethez, csak hogy megnyerje a cár tetszését.

Páris és vidéke radikális pártszervezeteinek vezetősége a kamara radikális és radikális-szocialista frakcióját fölhívta, hogy a szocialisták példájára szintén küldjön képviselőket Pétervárra.

A tábornokok résztvettek a forradalom előkészítésében

Berlin, március 29. A *Vossische Zeitung* stockholmi tudósítójának egy elmenekült orosz törzstiszttel folytatott és már közölt beszélgetéséből még a következő részleteket emelik ki:

— Tudtuk, hogy *Alexejew*, *Ruszkij* és *Lesický* hadvezérek monarchiaellenes puccsot terveznek és szoros érintkezésben vannak a kadetek vezéréivel, valamint a zemsztvo szervezete és a hadiipari bizottságok vezetőivel. A későbbi események világosságot fognak deríteni a hadiipari bizottságnak a forradalom tábornokaira és tisztjeire gyakorolt hatására. A több száz millióval rendelkező bizottság, amelynek élén a hatalomra éhes milliomos *Gucskow* és a bűnös tábornokok: *Alexejew*, *Danilow* és *Judenics* állanak, már régóta pénzelt a szegényebb sorsú tiszteteket. — A hadiipari bizottságnak a különböző törzseknél tartózkodó meghatalmazottait tiszti körökben már régen „generalskij kasszi”-nak (tábornok-pénztárnokoknak) hívták. A költségek csapat-tisztekről ironikusan mondogatták, hogy *Gucskow* számlájára élnek. Valóban elképzelhetetlen, hogy a legutóbbi évben mennyire elzüllöttek az orosz csapat-tisztek. 1916-ig rendkívül derekasan viselkedtek. Az orosz-japán háború züllött, erkölcstelen tisztjei csaknem teljesen eltűntek. 1916. e. jén azonban a helyzet majdnem teljesen megváltozott. Az utóbbi hónapokban számos tábornok és több száz idősebb tiszt szabadság címén vagy anélkül eltávozott a tábori hadseregből és nyomtalanul eltűnt. Egyes tisztet, mint nekünk bizalmasan előre megmondták, távol maradtak a katonai forradalomtól. *Ruszkij* tábornokot régebben a „becsület mintaképének tekintettük, de tudtuk, hogy nem tudta elfelejteni a cárnak, hogy hónapokig skartba helyezte. *Ruszkij* különben már hadnagy kora óta kiméretlenül haragtartó volt. Talán ez magyarázza meg a cárral szemben az utóbbi hetekben tanúsított magatartását. — *Brussilow* semmi egyéb, csak katona. A politikával sohasem törődött és a fölfordulással szemben egészen közömbös, sőt talán ellenséges érzülettel viseltetik.

A forradalmi mozgalom Olaszországban

Lugano, március 29. A nagy cenzura miatt csak kevés hír érkezik Olaszországból. Turinban és Milánóban és más középolaszországi városban a nép hangulata miatt elrendelték az ostromállapotot. A forradalmi mozgalom a hadseregben is egyre terjed. Több helyőrséget fel kellett váltani, mert a katonák csatlakoztak a tüntető néphez. A király Rómában van, de a frontra készül, mert ott nagyobb biztonságban érzi magát. Több köztársasági képviselő agitációs körúton van.

Bécs, március 29. Beavatott helyről közlik, hogy az olaszországi forradalmi hírek alapítanak. Tény, hogy egyes városokban zavargások vannak, de ezek helyi jellegűek.

Höfer jelentése

Budapest, március 29. — Hivatalos jelentés.

KELETI HARCTÉR.

Felderítő osztagaink élénk tevékenységén kívül nincs jelenteni való.

OLASZ HARCTÉR.

A Karszt-fensíkon a 64-ik gyalogezred rohamjárőrei Jamianotól nyugatra behatoltak elenséges árkokba, 20 foglyot ejtettek és 2 gépfegyvert zsákmányoltak. Repülőink a polsobotini olasz táborokra bombákat vetettek.

DÉLKELETI HARCTÉR.

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, március 29. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Lens és Arras között élénk ágyuharc folyt, amely éjjel is tartott. A Croisellesnél és Ecoust. Meinél (Bapaumetól északra) tegnap reggel kifejlődött ütközetben az angolok biztosító csapataink előretörése folytán számos halotton kívül foglyokban 1 tisztet és 54 főnyi legénységet vesztek.

A Champagneban a franciák a nap folyamán a tőlük elvett árkok visszafoglalására több támadást indítottak. A támadások nagy veszteségük mellett meghiúsultak.

A Maas balpartján tegnap a 304-es magaslát ellen készülő francia előretöréseket védő tüziünk megátolta. Ma reggel egy széles arcvonalon előretörő támadás tüziünkben, egy helyen pedig ellentámadásunk folytán meghiúsult. Verdunól keletre repülőink lelőttek két megfigyelő léggömböt. Légi harcokban és védőtüziünkkel négy ellenséges repülőgépet lelőtünk.

KELETI HARCTÉR.

Általában nyugalom uralkodott.

Macedon arcvonal: A helyzet változatlan.

LUDENDORFF,
első főszállásmeister.

A romániai zsákmány

Berlin, március 29. A Taegliche Rundschau *Czernin* Ottokár gróf osztrák-magyar külügyminiszter berlini látogatásáról azt jelenti, hogy a Romániában talált gabonakészlet felosztásáról volt szó a berlini tanácskozáson.

A törökök harcai

A törökök nagy győzelme a sínai fronton

Konstantinápoly, március 29. A sínai arcvonalon 26-án harc kezdődött. A harc 27-én Gazah körül fejlődött ki és 27-én a törökök fényes győzelmével végződött. A harcban az angolok mintegy 4 hadosztállyal vettek részt. A két napi harc után az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett s délnyugati irányban vonul vissza. Csapataink üldözik.

A szigorított buvárhajóharc

A buvárhajók 781,500 tonnát süllyesztettek el februárban

Berlin, március 29. A Wolff-ügynökség jelenti:

Februárban a német tengeralattjárók összesen 368 kereskedelmi hajót süllyesztettek el 781,500 tonna ürtartalommal. Ezek között volt 169 angol, 47 francia, 28 olasz, 8 orosz, 7 belga, 2 portugál és 1 japán hajó. A hajók között körülbelül 500,000 tonnára becsülhető az angol hajóvesztés. Az elsüllyesztett hajók szállítmányaiból 475,000 tonna nem volt megállapítható. A többi 49,000 tonna hadiszer, 91,000 tonna szén, 90,000 tonna gabona, 14,000 tonna élelmiszer 11,000 tonna érc, 16,000 tonna olaj volt.

A francia szénínség

Lugano, március 29. A *Corriere d'Italia* írja, hogy az a megegyezés, amelyet Olaszország Angliával szénszállításra kötött, megszünt. Ezidőszent lehetetlen hajókat kapni, amelyek hajlandók lennének Angliából Franciaország és Olaszország kikötőibe indulni. — A szén-válság Franciaországban a snapról-napra erősebb és maholnap a lőszergyártás folytatása is lehetlenné válik.

Hajóhadunk munkája

Bécs, március 29. Egy kimutatás szerint hajóhadunk 1916-ban a következő munkát végezte: December 12-én a Regina Margherita olasz csatahajót (13,400 tonna, épült 1901-ben) elsüllyesztette egy a cs. és kir. tengeralattjáró által lerakott akna; január 8-án egy aknának elsüllyesztette a Citta di Palermo olasz segédcirkálót (3400 brutto regisztertonna); június 8-án az „U. 5.” elsüllyesztette Valonánál a Principe Umberto olasz segédcirkálót (8000 brutto regisztertonna); június hó 23-án az „U. 15.” elsüllyesztette a Citta di Messina olasz segédcirkálót (3500 brutto regisztertonna); március 18-án az „U. 6.” elsüllyesztette a Renaudin francia torpedórombolót (800 tonna, épült 1913-ban); június 23-án az „U. 15.” elsüllyesztette a Fourche francia torpedórombolót (746 tonna); július 10-én az „U. 17.” elsüllyesztette az Impetuoso olasz torpedórombolót (680 tonna); július 14-én két torpedónaszádunk elsüllyesztette a Balilla olasz tengeralattjárót; július 15-én egyik aknának elsüllyesztett egy angol tengeralattjárót, neve ismeretlen; július 31-én zsákmányoltuk a Giacinto Pullino olasz tengeralattjárót legénységével együtt; szeptember 15-én „L. 135.” tengeri repülőjarművünk a Coucault francia tengeralattjárót elsüllyesztette. 9 tisztet és a legénységet foglyul ejtettük.

Ezenkívül az olaszok, tengerészeti repülőgépeink működése következtében, 3 léghajót vesztek. Az egyik augusztus 5-én Lissánál égő állapotban lezuhant, augusztus 12-én az „L. 126.” tengerészeti repülőgép levegőbe röptette a Campalto léghajócsarnokot Velence mellett, a benne levő léghajóval együtt, szeptember 11-én a jesi-i léghajócsarnokot egy léghajóval együtt elpusztítottuk.

Végül Velence ismételt légi bombázásai egyikénél több mint egy tucat olasz páncélos motorcsónakot elsüllyesztettünk.

Az elmúlt évben ellenségeink a cs. és kir. hajóhad tevékenysége következtében elvesztettek összesen 1 csatahajót (13,400 tonna), 3 torpedórombolót (összesen 2246 tonna), 3 segédcirkálót (összesen 15,900 tonna), 4 tengeralattjárót és 3 léghajót. — Magától értetődik, hogy ezek az adatok csak a föltétlenül megállapított ellenséges veszteségekre vonatkoznak. — Ezzel szemben a cs. és kir. hajóhad csak 2 tengeralattjárót veszített és pedig: május 15-én az „U. 6.”-ot és október 16-án az „U. 16.”-ot. A veszteségek összehasonlítása minden szónál ékebben beszél.

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatást!

A kivételes hatalom

— A képviselőház ülése —

Budapest, március 29.

Délután fél négy órakor nyitotta meg Szász Károly elnök a képviselőház ülést, amelyen a kivételes hatalom igénybevételéről szóló miniszterelnöki jelentés fölött megindult vitát folytatták.

Polónyi Dezső dr. mentelmi bejelentést tesz Károlyi Mihály gróf ismert ügyében. — Károlyi még a nyár folyamán kapta a felszólítást, hogy a hágai tartósbéke-bizottságban részére fentartott helyet foglalja el. A cenzuráról jelentést tettek ez ügyről, mire több katonai fórumon ment azt keresztül, míg végre az igazságügyi referens nyilatkozattételre szólította föl Károlyit. Nyilvánvaló, hogy Károlyi politikai magatartása miatt akarták megfélemlíteni.

Brandsch Rudolf személyes kérdésben szólal föl. Siegescu beszéde kapcsán, amelyben azt mondta, hogy szász képviselők a magyarság ellen külföldi lapokban agítálnak és vádaskodnak, az a megjegyzés hangzott el, hogy ezek „Brandsch-féle alakok”. Visszautasítja az ilyen inszinuációt, mert ő jó hazafi.

Kélemen Béla támadja a kormányt. A háboru vihara mindent felborított, előidézte a pétervári forradalmat, csak Tiszát nem változtatta meg. Kifogásolja a repülő-bizottságok működését. Azt hallja, hogy még a haditudósítókat is besorozzák és segédszolgálatos tisztekkel helyettesítik őket. Ez nem lehet, mert a régi, kipróbált sajtótudósítókat nem lehet kezdőkkel pótolni. Javaslatot nyújt be az általános választói jogról.

Laehne Hugo kérde, mi történik a sajtókaució ügyével, ha addig a kivételes hatalomról szóló jelentést nem szavazzák meg. A rendelkezés hatálya csak április 12-ig tart.

Balogh Jenő igazságügyminiszter: Akkor majd rendelet útton hosszabbítjuk meg.

Végül kisorsolták Széchenyi Emil gróf összeférhetlenségi ügyében a zsűrit, amelyek elnöke Justh Gyula lett.

Az összeférhetlenségi bizottság kimondotta az összeférhetlenséget és így felszólítja Széchenyi Emil gróft, hogy 8 nap alatt az összeférhetlenséget szüntesse meg vagy mandátumáról mondjon le.

Az ülés este fél nyolckor ért véget.

A Csokonai-kör Arany-émlékünnep

A Csokonai-kör ma délután olyan fényes emlékünnepet rendezett, amelyet méltán nevezhetünk irodalmi eseménynek és amely az országos mlékünnepnek közt akár tartalmi súlyával, akár külső pompájával, joggal foglalhat helyet az országos Arany-ünnep sorában. A vármegyeház díszterme zsúfolásig megtelt művelt, érdeklődő közönséggel, amelyben bizonyára legnagyobb figyelem irányult Széll Kálmány ny. esperes, Arany János veje felé.

Az ünnepi műsort Géresi Kálmán elnöki megnyitója kezdte, melyben főképp azt fejtegette, hogy Arany János költői sulya mint növekedett halála óta. Baltazár Dezső dr. püspök a szokottnál is ragyogóbb ékesszólással dicsőítette Aranyt, a kollégium növendékét, aki a kálvinimus szellemét kiirthatatlanul magába szívta. Oláh Gábor tanulmánya a legmagasabb rendű irodalomtörténeti és esztétikai szempontokból irt méltatása volt Arany Jánosnak; kevéssé magyar tudós irhatott volna Arany Jánosról találóbb jellemrajzot, amelynek hatását fokozta a művészi stílus. Csánky Benjámint egyetemi tanár Arany erkölcsi világfelfogását

ismertette a művészetből és irodalomból vett találó párhuzamokkal. A műsorba hatásosan illeszkedett bele Markovits Lajos törvényszéki joggyakornok szavalata, aki megvesztegető szép hangon adta elő a „Walesi bárdok”-at és Arany János „Mindvégig” című lírai költeményét. A komoly tanulmányok, ékes szónoklat és szavalt gyönyörűségéhez nagymértékben hozzájárult, sőt fokozta Szávay Gyulának rendkívül sikerült költeménye, amellyel Arany emlékének hódolt. Arany híres költeménye, „A képmutató” mintájára alkotott egy rendkívül kedves alkalmi verset, amelyben meghatottan és kedves szellemességgel vezetett végig Arany egész életén, a szalontai bölcsőtől a Magyar Tudományos Akadémia palotájából kiinduló országos temetésig. A műsorra mintegy ráadásul Szávay Gyula még három kedves költeményt olvasott fel, köztük egy bucsuzó formát, amelyben elbucuszik a Csokonai-körtől és Debrecentől, ahol annyi szép időt töltött és amelyhez annyi elszakíthatatlan emlék fűzi. Minden költeményét zajos tetszéssel fogadta a közönség.

Az egész felolvasó ülés a Csokonai-kör évkönyvében ünnepi lapot fog betölteni.

Tenger-

sok utánzatot ajánlanak mostanában Diana-sós-borszesz helyett egyes üzletekben a vásárló közönségnek, melyek hangzatos elnevezések

alatt

és sokszor a megtévesztésig hasonló külső csomagolásban kerülnek forgalomba. A gyalog-

járók,

ha elmennek egy-egy kirakat előtt, mégis minden jobb üzletben ott láthatják a valódi Diana-sós-borszeszt, melyről mindenki

előre

tudja, hogy belső tartalmánál fogva a legmegbízhatóbb és leghatásosabb háztiszta, fájdalom-essillapító, hűsítő, enyhítő és egészségápoló. Egy háztartásból sem szabad tehát hiányoznia.

Kis üveg Diana-sós-borszesz ára K 1:30
Nagy " " " " " 3:50
Legnagyobb " " " " " 7:—

DIANA kereskedelmi r.-t.
Budapest, V., Nádor-utca 6.

HIREK

— A királyi pár Budapesten. Budapesti tudósítónk táviratozza: A Bud. Tud. jelenti: Illetékes helyről felhatalmaztak annak közlésére, hogy a királyi pár a husvétünnep után Budapestre jön.

— Politikusok kihallgatása. Budapesti tudósítónk táviratozza: A közeli napokban 4—5 ellenzéki politikus meghívást kap a királyhoz. Láng Lajos báró és Lukács László is rövidesen megkapják a meghívást az audienciára.

— A ref. főgimnázium Arany-ünnep. A debreceni református főgimnázium méltóképpen kiveszi részét abból az általános ünnepelésből, mellyel az ország Arany János emlékének adózik. Az ifjuság március 31-én, szombaton délután 5 órakor tartandó emlékünnepé méltónak ígérkezik úgy a koszorús költő alakjához, mint az intézet klasszikus szelleméhez. Az ifjuság legjobb erőit sorakoztatja a gondos összeállítású műsor minden egyes számában, melyek közül különösen ki kell emelnünk az Arany fordította Aristophanes-vigjátékot: „A madarakat”. A közönség körében igen nagy az érdek-

lődés, úgy, hogy jegyek már csak korlátozott számban kaphatók Csáthy Ferenc könyvkereskedésében.

— Adományok a Katona-Otthonok javára. A harctéri Katona-Otthonok bizottságához, amely a társadalmi propagandát Csernoch János hercegprímás díszelnöksége alatt megkezdte, Zita királyné tudvalevőleg 120,000 koronát küldött a magyar Katona-Otthonok javára. A királyné példájának esakhamar lelkes követői akadtak, többek közt Festetich Taszilo herceg (Keszthely) 6000, Csekonics Endre gróf 3000, Hunyady Károly gróf 3000, a magyarországi cisztercita-rend 4000, Orosdy Fülöp 2000, Orosdy Fülöpné 2000, Apponyi Sándor gróf 1000, Festetich Pál gróf 1000, dr. Légrády Ottó (Képes Ujság) 1000, Radnai Rarkas püspök 1000, Luczenbacher Pálné 1000, Károlyi László gróf (Fót) 1000 koronát küldtek közvetlenül a Hadsegélyző Hivatalhoz részint külön kikötéssel, részint a nélkül.

— Királynéből — apáca. Zürichből jelentik: Olga, György görög király özvegye, Pétervárról táviratot küldött Athénbe azzal az értesítéssel, hogy jól érzi magát. Olga királyné ezidőszert a Szent Eugénia-rend kolostorában tartózkodik. Hir szerint apáca lett.

— Megérkeztek az új töltési zseb-villanylámpák és elemek Mentze áruházába, Piac-utca 38.

— A szén-ellátás biztosítása. A debreceni kereskedelmi és iparkamara a legilletékesebb helyről nyert értesülése alapján ezuton közli érdekelttségével, hogy a porosz szénnek április havában leendő behozatala s az országosan jelentkező szénhiányt sürgős biztosítására irányuló kormányintézkedés megtörtént. Ez alapon felhívja a kamara kerületének összes szénfogyasztó üzemait és iparvállalatait, hogy április havi szükségletüket rendes szállítóknál a legsürgősebben rendeljék meg, mert a jelentkező igények mértéke csak így lesz világosan megállapítható. Amennyiben az egyes üzemek szükségleteiket nem magyarországi kereskedők útján szerzik be, úgy külföldi szállítójuk nevét, cégét és a megrendelt mennyiséget a kamarának távirati útton a legsürgősebben jelentsek be, hogy a kamara az ily módon jelentkező igényeket kellő időben illetékes helyre juttathassa.

— 30 százalékos kukoricaliszt. Márk Endre udv. tan. polgármester a következő hirdetményt teszi közzé: Az Országos Közélemezési Hivatal a város lakosságának liszt-szükségletére legutóbb az eddigimel nagyobb mennyiségű tengerilisztet utalt ki, aminek folytán f. évi április hó 1-től kezdődleg az eldigi 25 százalékos helyett 30 százalékos erejéig fog tengeriliszt kiadatni. A kereskedők kötelesek ennélfogva a fogyasztási igazolványokra kiszolgáltatható lisztnek 30 százalékat tengerilisztben kiszolgáltatni. A pékek a közszükségleti célokra sült kenyér előállításához szintén 30 százalékos tengerilisztet tartoznak felhasználni.

— Olvasóink figyelmét különösen felhívjuk Szántó és Társa bankház (Budapest, IV., Aranykéz-u. 3) lapunk mai számában található mellékletére. Ritka és egyedül álló eset, hogy egy osztálysorsjátéküzlet abban a helyzetben legyen, hogy állandóan számtalan és nagy fönyereményeket fizethet ki, úgy, mint Szántó és Társa bankház. Nem akarjuk elmulasztani, hogy e ritka körülményt olvasóink előtt külön ki ne emeljük.

— Eredeti husvétünnepi tojások, nyulak, bárányok, öntözök, ajándéktárgyak és finom illatszerek Mentze Henrik újdonságok áruházában a legolcsóbbak.

— Remek szabású blousok, továbbá seelyem, lüster és klott alsósoknyák nagy választékban Frank Sándor nődivat cégnél, Ferenc József-ut. 69.

— Ügyes elárúsító leányok alkalmazást nyerne Mentze áruházában, Piac-u. 38.

IZRAELITÁK FIGYELMÉBE! HUSVÉTRA FONTOS KÖZLÉS!

T. vevőközönség közzül akik b. rendelmenyükkel még visszavannak, tisztelettel kéretnek azokat legkésőbb április 2-ig feladni. Cukrot, kávét jegy nélkül nem szolgálhatok, sziveskedjenek saját érdekükben legkésőbb április 2-ig leadni. Közvetlen ünnep előtti napokban a kiszolgálás óriási nehézséggel jár, saját érdekében csatlakoznak az április 2-iki dátum betartásával.

Ullmann Salamon fűszer- és esemege nagykereskedése, Ferenc József-ut 69. (Vármegyeházával szemben.) Telefon 3-82,

— **Vasárnapi Munkásképző.** A Vasárnapi Munkásképző legközelebbi, április elsején tartandó előadását Arany János emlékének fogja szentelni. Ez alkalommal Heker Flóris felső kereskedelmi iskolai tanár a költő alkotásait fogja előadásában vázolni és egyik főművét, Toldit, vetített képekben bemutatni. Remélhetőleg a Vasárnapi Munkásképzőnek ez az előadása is nagy érdeklődést fog kiváltani.

— **A hüvelyesek új ára.** A hüvelyesek maximális árát legutóbb tavaly április első napjaiban maximálták, a bab árát 56, a borsó és a lencse árát pedig 66 koronában állapítva meg. Hír szerint a hüvelyesek új maximális árát megállapító rendelet a közeli napokban fog megjelenni s az árakban a termelés költségének növekedése is megfelelően jut kifejezésre. Erre vonatkozóan az Országos Közélemezési Tanács ma tartott ülését Wekerle Sándor elnökségével. A tanácskozás nyomán azt a javaslatot terjesztették ma elő, hogy a tarka bab árát 60, a fehér babét 65 és a borsó és lencse árát 80 koronában maximálják.

— **A fémipar-ruk maximálása.** A fémipar-ruk pótlására szolgáló öntött és kovácsolt vas-áru ár-tarifáját a m. kir. kormány újból rendezés alá vette s a legmagasabb felszámítható árakat megállapította. A rendelt a debreceni kereskedelmi és iparkamaránál megtekinthető.

— **Hadi jótékonyág.** A Hadsegélyző Hivatal közli: Február havában a következő özszegeket osztottuk ki: Hadbavomultak családjainak, hol az anya munkaképtelen és a család tisztán az állami segélyre van utalva, 6539 korona 25 fillér havi segélyt, 120 korona gyorssegélyt és ingyen-tejre 2340 koronát.

— **Tavaszi kosztüm- és ruhakelme.** továbbá remek szép ruhahelyek találhatóak Frank Sándor nődivat és fehérnemű cégnél. — Telefon 12-56.

Színház és művészet

MŰSOR:
PÉNTEK: Csárdáskirályné.

Ragyogó műsor az Apollóban. Páratlanul érdekes és szép műsora van ma az Apollonak. Bemutatásra kerül a Somme-menti ütközet, a mely hamisítatlan pergőtűzben és igazi rohamokban készült. A három részből álló háborus film egyedül áll a maga nemében. A nyugati front küzdelmének minden borzalmasságát ismerjük meg e képről. — Huszár-virtus cimen pedig egy kacagató vígjátékban Waldemar Psylander — kinek halálhírét a lapok megcáfolták — és Else Fröhlich pazar játékában lesz alkalma gyönyörködni a közönségnek.

Megjelent a tavaszi könyvpiac érdekessége
VOITH GYÖRGY

„Don Juan“-ja.

A munka eredeti és érdekes feldolgozása a nagy nőhódító világhírű tragédiájának, bepillantást nyújtva a legendás hősszerelmi és lelki életének intimitásába. A „Hegedűs és Sándor“ kiadásában és a Hoffmann és Kronovitz nyomda előkelő kiállításában, Mika László rajzművész izléses fedőlap rajzával megjelent szenzációs tartalom és kiállítás mű kapható minden könyvkereskedésben és lapunk kiadóhivatalában.

Ára 3 korona.

Bármily mennyiségű üres $\frac{7}{10}$ rajnai, $\frac{7}{10}$ bordeaux, valamint literes **boros** ugyszintén egész

pezsgőspalackokat

(Törley-félét kivéve) **veszek** előnyös árban. Nem törött bármilyen származásu pezsgősdugókért fizetek darabonként 50 fillért. **Dietzl József** pezsgőgyáros **Budafok.**

„Citromszesz“-ből

1 deka 2—3 citromot mindenhez teljesen pótol,

1 csésze teához fél kávéskanállal elegendő.

Kapható minden jobb fűszerkereskedésben.

Egyedüli főraktár:

Grünberger és Glück

fűszernagykereskedőknél

CSAPÓ-UTCA 16.

Somossy László cég

Hajduvármegye szállítója.

A Debreceni Házi-ipar gyönyörű készítményeinek kizárólagos raktára.

Bluzok — Ruhák — Párnák Kézitáskák stb.

Tekintse meg a kirakatot.

98/1917. vh. sz.

Csődárverés.

Alólirott kir. járásbírósi végrehajtó a debreceni kir. Törvényszék mint csőd-bíró Cs. 2328/33/1916. sz. végzése folytán ezennel közhírré teszem, hogy az Építőipari és Lemezárugyár r. t. felszámolásában c. csődtömegéhez tartozó és csődleltár 1—125. tételei alatt felsorolt különféle **vas- és laanyagokból** való ingóságok, valamint különféle **gépek és gépalatrások** nyilvános bírói árverésen eladatnak.

Az árverés feltételei a következők:

1. Az árverés határideje **1917. évi március hó 30-ának és esetleg a következő napoknak d. u. 3 órája.**

2. Az árverés helye **Debrecen Szalay-u. 3. és Széchenyi-u. 28. szám.**

3. Az elárverezendő ingóságok becsértéke 10000 korona.

4. Minden árverelő bánatpénzül köteles a kiküldött kezéhez 500 koronát készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban letenni.

— A letett bánatpénz a vételárba betudatik, esetleg visszaadatik; azonban vevő köteles a letett bánatpénzt ajánlatának elfogadása esetén teljes értékig azonnal kiegészíteni, mert az elárverezett ingóságok csak a vételár teljes lefizetése után fognak vevő birtokába adni. — Ha pedig a vevő a bánatpénzt azonnal ki nem egészítené, úgy bánatpénze a csődtömeg javára elvész és az általa megvett ingóságokra az árverés tovább folytatatik, de a vételárat ki nem egészítő az árverésben tovább nem vehet részt.

5. Az árverés alá bocsátandó ingóságok szükség esetén becsáron alól is elfognak adatni, azonban a csődleltár 16, 17, 18, 66, 25, 121, 74, 84, 85, 91, 104, 105, 106, 107, 111, 112, 113, 114, 115, 120. tétel alatti gépek 5000 korona kikiáltási áron alól nem fognak eladatni.

6. Az elárverezendő ingóságok minősége, mennyisége a beszerzési ár és becsérték tekintetében, valamint a leltárbeli tévedésekért sem a csődtömeggondnok, sem a csődválasztmány, avagy a csőd-bíró semminemű felelősséget és szavatosságot nem vállal.

7. Vevő a vételáron felül köteles a vételi illetéket is viselni.

8. Az érdeklődők az árverés alá bocsátandó ingóságokra vonatkozó csődleltárt alólirott bírósi végrehajtónál bármikor megtekinthetik.

Debrecen, 1917. évi március hó 27-én.

Gáli Vilmos,

kir. bírósi végrehajtó.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri belkutatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Zongora-hangoló
Gärtner J., Csillag-utca 8.

Uri
családdhoz kerestetik április 1-re kisebb takarító-leány 8—11-ig. Burgundia 4., balra.

A helyi viszonyokkal jól ismerős, irástudó kocsis, jó fizetés mellett, sörkibordához azonnal felvétetik. Munkánők is felvétetnek sörfejtéshez. Fränkl Jenő, Arany János-utca 60. szám.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett:

Csapó-utca 23. számú nagy bérház, kávéház, méz-szárzék-üzlet és több 2—3 szobás kényelmes lakás, istálló és gazdasági épületeket foglal magában másik frontja a rendőri palota előtti modern flaszterezett utra nyílik.

Eladó továbbá Gerébi-telep Kondor-utca 3. szám alatt levő 3 szobás ház 2 hold körül kerített szőlővel, pince, istálló, teljes gazdasági épületekkel. Sámsoni-uton a sorompó mellett Bojer-féle új ház, bolt, kocsma, lakás helyiségekkel. 3516 négy-szögöl területtel. Halasi-telep Márton Kálmán-u. 13. szám alatti 2 utcára nyíló két szobás kis ház. Ujkerben Andrásy-ut 40. szám alatt fekvő, körülkerített 1 hold szőlő rajta levő házzal.

Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kosuth-utca 17. sz.

Aranyat-ezüstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 10. szám.

Üzletvezető
keresztén azonnal felvétetik Macsi Uradalom által a püspöki palotában berendezendő tej és zöldségüzlet vezetésére. Esetleg gyakorlattal bíró nő is alkalmazhatik. Teleton 302.

Tűzifa és szénraktárnak alkalmas 1700 m² nagyságú telek, megfelelő épületekkel, a vasút mellett, hol 30 év óta állandóan faraktár volt, azonnal kiadó. Értekezhetni: Gebauer Erckoporsógyár Homokkert Hid-u. 10.

Hirlapárúsítók
felvétetnek fix fizetés és jutaléokra Riskó György-né Péterfia-utca 53. a 8 órai Ujság bizományosánál.

Zálogodniát,
törött aranyat, ezüstöt, brilliánt ékszert veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Ferenc József-ut 49.
első emelet, második udvarban állvételük egy rendez asszony irodakaritonának, ugyanott egy fiatal fiú kifutónak havifizetéssel.

6376—1917. tkvi sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

Dr. Gutfreund Sámuel ügyvéd, mint a Debreceni Agrárbank Szövetkezet csődtömeggondnoka önkéntes árverési ügyében a telekkönyvi hatóság utóajánlatra az újabb árverést a debreceni kir. járásbírói területén levő Vámospercs községben fekvő s a vámospercsi 1499. sz. letétben A. + 1. sor. 415 hrsz. alatt felvett Debreceni Agrárbank Szövetkezet nevén álló 402 m² területű a Beltelekben fekvő szántóra 1430 korona kikiáltási árban a Magyar államvasutak javára C. 5. sz. bekebelezett kikötmény és zálogjog érintetlen hagyásával elrendelte.

Az árverést **1917. évi április hó 30-án délelőtt 9 órakor** Vámospercs község-házánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási árnál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverési szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnek letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881: LX. t. c. 147, 150, 170. §§.; 1908: XL. t. c. 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni. (1908: XLI. 25. §.)

Debrecen, 1917. márc. 14-én.

Kókay Lajos s. k., kir. járásbíró.

A kiadvány hitelűl:

Bányász

telekkönyvvezető.